

名家談貿戰

美國總統特朗普對多國濫施關稅，大搞「經濟霸凌」，嚴重衝擊全球經濟秩序穩定，讓美國在國內外遭到普遍質疑。華爾街大佬警告，特朗普的政策反噬美國自身，除了造成金融市場大幅波動，增加美國陷入經濟衰退的風險，更讓美國過去建立的信譽盡失。

諾貝爾經濟學獎得主克魯格曼直言，特朗普將輸掉貿易戰，這種試圖「用關稅談判孤立中國」根本行不通，《華爾街日報》日前的社評也指出，關稅戰是「中國贏了這一輪」。美國知名經濟學家薩克斯公開批評，美國單邊主義政策正在嚴重影響全球和平與發展。

濫施關稅反噬自身 美國信譽盡失 貿易戰害人害己 特朗普必成輸家



▲美國總統特朗普的關稅政策引發全球抗議。路透社



▲中國製造的汽車在江蘇南京港準備裝船。法新社



▲美國總統特朗普威脅要「收回」巴拿馬運河。法新社

信譽盡毀

特朗普 「貿易戰是好事，很容易贏。」

諾貝爾經濟學獎得主 克魯格曼 「貿易戰佔上風的是中國，不是美國。」

諾貝爾經濟學獎得主克魯格曼撰文解釋，為什麼特朗普會輸掉貿易戰？因為特朗普的人不知道自己在做什麼，也不知道自己想要什麼。特朗普不懂貿易的真正含義，即貿易的重點在於「你能買什麼，並非你能賣什麼」。美國賣給中國的多是農產品，中國可以輕鬆地找到替代，而美國卻很難找到中國商品的替代品。

對於《華爾街日報》日前報道稱「美國計劃利用貿易談判孤立中國」，克魯格曼不相信特朗普政府這一戰略會成功，他總結原因有以下四點：首先，不同於以往的正常政府，特朗普政府在關稅問題上根本不存在政策制定過程；其次，特朗普已經完全喪失了信譽；再次，歐盟沒有參與美國對華貿易戰的理由，因為這將摧毀歐盟自己的供應鏈；第四，在這場貿易戰中，特朗普就好比帶着一把刀參加槍戰，而中國則帶着把槍。



恃強凌弱

特朗普 美國長期以來被「作弊者」佔便宜，被外國人「掠奪」。

知名經濟學家 薩克斯 美國64次試圖顛覆他國政權。

美國哥倫比亞大學經濟學教授薩克斯23日指出，美國的單邊主義有多重形式，關稅只是其中一種。除了關稅，美國頻繁對海外企業、個人及銀行業施加制裁，是經濟脅迫手段的最大施加者。美國還參與了大量秘密的政權更迭行動，這就不止是經濟脅迫了，更涉及對其他國家政府的實際顛覆企圖或行動。根據一項權威研究，從1947年開始的42年間，美國對其他國家實施了64次秘密政權更迭行動。根據《聯合國憲章》，任何國家都無權推翻他國政府。美國不斷在全球範圍內擴張軍備，擁有遍布80個國家的750個海外軍事基地。

薩克斯指出，多年來，美國持續阻撓世界貿易組織上訴機構（法官的任命），導致世貿組織爭端機制無法運作。美國已單方面退出了多項具有全球根本性意義的條約，包括2002年退出《反導條約》，2019年單方面拋棄《中導條約》，在特朗普任內，美國再次退出了《巴黎協定》，換而言之，這是對多邊主義的瓦解。

薩克斯指出，美國這樣一個強大、具有全球影響力的國家，卻成為聯合國成員國中踐踏多邊原則的最甚者，給世界帶來了巨大的風險與挑戰。



▲關稅一後，3日和4日兩個交易日，美股持續暴跌。法新社

鬧劇一場

特朗普 「我們將讓美國再次偉大。」

知名作家 弗里德曼 「我從來沒有像現在這樣，擔心美國的未來。」

《紐約時報》知名專欄作家弗里德曼撰文指出，特朗普政府就是一場殘酷的鬧劇。在他回到白宮後，他的腦子裏仍然充滿了上世紀70年代的想法。在白宮，他發動了一場貿易戰，沒有盟友，並且幾乎每天都在改變——他也不了解全球經濟現在是一個多麼複雜的生態系統，在這個系統中，產品是由來自多個國家的零部件組裝而成的。然後，他讓一位商務部長來執行，而這位部長認為，成百上千萬的美國人會不惜一切代價，去做「擰螺絲造iPhone」的工作。

但這場鬧劇即將觸及每一個美國人。他攻擊我們最親密的盟友加拿大、墨西哥、日本、韓國和歐盟，以及我們最大的競爭對手中國；同時他明確表示，他更喜歡俄羅斯而不是烏克蘭，更喜歡破壞氣候的能源行業而不是面向未來的行業，讓地球見鬼去吧，特朗普正在令全球喪失對美國的信心。如果特朗普不停止他的流氓行為，他將摧毀所有使美國強大、受人尊敬和繁榮的東西。在我的一生中，我從來沒有像現在這樣擔心美國的未來。



自掘墳墓

特朗普 「接下來將是美國的黃金時代。」

華爾街大佬 「美國經濟或陷入衰退。」

摩根大通CEO 戴蒙 特朗普的關稅政策可能會推高美國物價、加劇通脹並提升經濟衰退風險，還可能通過分裂軍事和經濟聯盟來削弱美國，「這個問題越快解決越好，因為一些負面影響會隨着時間的推移而累積增加，未來將很難逆轉」。



對沖基金城堡投資創辦人 格里芬 美國正在拿自己的國家品牌冒險。在金融市場上，沒有任何品牌比得上美國國債市場的品牌、美元的穩健。美國國債的實力和信用價值，沒有任何品牌能與之相比。我們將美國這個品牌置於風險之中。要修復已經造成的損害，可能需要一輩子的時間。



對沖基金橋水創始人 達利歐 美國正處於經濟衰退邊緣，如果不及妥善應對，可能會有比衰退更糟糕的情況發生，那就是貿易中斷及美國債務激增，以及破壞二戰結束以來一直存在的國際經濟和地緣政治結構。



「美國虛張聲勢 中國準備充分」

- 「中國識破了特朗普的虛張聲勢，似乎贏得了這一輪。」 《華爾街日報》
- 「如果將中美貿易戰視作一場充斥着高風險的邊緣政策博弈，那麼中方的態度清晰表明，其無意參與這場遊戲。在與華盛頓的貿易戰爭衝突中，中國拒絕上鉤。」 《紐約時報》
- 「中國知道特朗普什麼時候會眨眼。經過近年來的未雨綢繆之後，在這場中美博弈中，中國準備充分，手握五張牌：持續減少對美國商品的依賴、構建強大的供應鏈、投資先進技術、美債以及稀土出口管制。」 英國廣播公司（BBC）

白日做夢

特朗普 「加徵關稅將帶來製造業回流的繁榮。」

美國前財長 「特朗普經濟政策形同經濟自殘，無助製造業回流。」

美國前財長 耶倫 特朗普政府的經濟政策是她所見過的「最嚴重的自我傷害」行為，美國經濟陷入衰退風險已經上升。新的關稅政策可能讓美國普通家庭每年的支出增加近4000美元。特朗普政府一直宣稱希望通過高關稅促進製造業回流美國，這就是「白日做夢」。關稅政策非常混亂，不知道接下來會發生什麼，這種局面讓美國家庭和企業對未來不確定性感到無所適從，幾乎無法做出任何規劃。過去幾周金融市場走勢異常，國債收益率上升的同時，美元卻下跌。這說明投資者正在開始迴避美元計價資產，並對美國國債的安全性產生質疑。



前美國貿易代表助理布羅德曼 特朗普政府以為中國好欺負，所以表現得一副典型紐約客做派，張嘴就是「我們來談筆交易」。顯然，給特朗普出謀劃策的人，根本不瞭解中國。

中方清楚特朗普的策略難以為繼，索性冷眼旁觀，任由他像那隻「勁量兔子」（美國電池勁量的廣告吉祥物）一般耗盡精力，因為與他周旋毫無意義。在中方看來，特朗普的行事風格，完全不符合一國領導人應有的風範。

